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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

Em termos da primeira lei de Newton (a lei
da inércia), como o encosto de cabecga do
banco de um automével ajuda a prevenir
lesdes no pescoco causadas quando seu
carro sofre uma colisdo pela traseira?

Vocé empurra um carrinho e ele se move.
Quando vocé para de empurrar, ele volta
ao repouso. Isso viola a lei de Newton da
inércia? Justifique sua resposta.

E possivel fazer uma curva na auséncia de
uma forga? Justifique sua resposta.

Um astronauta sobre a Lua atira uma
pedra. Que forga(s) atua(m) sobre a pedra
ao longo de sua trajetdria curva?

Vocé empurra um carro pesado com as
maos. O carro, por sua vez, empurra-o de
volta com forga igual, mas oposta. Isto ndo
significa que as forcas se anulam
mutuamente, tornando impossivel
acelerar? Justifique sua resposta em
qualquer caso.

A lanterna de 50 N é sustentada por um fio
como mostra a figura. A tensdo na corda &
menor, igual ou maior do que 50 N?
Determine qual condicdo que dira se a
tragcdo € menor maior ou igual.
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Por que um alpinista deve puxar a corda
para baixo a fim de conseguir subir?

Vocé empurra um carro pesado com as
maos. O carro, por sua vez, empurra-o de
volta com forga igual, mas oposta. Isto ndo
significa que as forcas se anulam
mutuamente, tornando impossivel
acelerar? Justifique sua resposta em
qualquer caso.

9) A Terra Ihe puxa para baixo com uma forca
gravitacional que vocé chama de seu peso.
Vocé puxa a Terra para cima com 0 mesmo
valor de forga?

10) Se sao iguais as forcas que atuam sobre
uma bala e sobre a arma que a disparou e
que recua, por que a bala e a arma tém
aceleragdes muito diferentes?

11) Adote g = 10 m/s2. Determine:
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a) a aceleragéo do corpo A;

b) a tragéo no fio.

12) Na situacéo indicada na figura, os fios tém
massa desprezivel e passam pelas polias
sem atrito.

Adote g = 10 m/s?. Determine:

a) a aceleragao do conjunto;
b) a tracao no fio que liga A a B;
¢) a tracado no fio que liga B a C.
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13) (Fuvest-SP) As figuras mostram dois
arranjos (A e B) de polias, construidos para
erguer um corpo de massa m = 8 kg.
Despreze as massas das polias e da
corda, bem como os atritos. Calcule as



forcas F, e Fg, em newtons, necessarias
para manter o COrpo Suspenso € em
repouso nos dois casos (use g = 10 m/s?).
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4) (UFSCar-SP) O sistema esquematizado
compbe-se de um elevador de massa M e
um homem de massa m. O elevador esta
suspenso a uma corda que passa por uma
polia fixa e vem as maos do operador; a
corda e a roldana sao supostas ideais. O
operador puxa a corda e sobe com
aceleragao constante a, juntamente com o
elevador. Sdo supostos conhecidos M, m,
aeg.

L // L

Determine a intensidade da forgca Fy que a
plataforma exerce no operador.

15) (UFMG) Uma pessoa esta empurrando um

caixote. A forga que essa pessoa exerce
sobre o caixote é igual e contraria a forca
que o caixote exerce sobre ela.

Com relacao a essa situagao, assinale a
afirmativa correta:

a) A pessoa podera mover o caixote
porque aplica a forga sobre o caixote antes
de ele poder anular essa forga.

b) A pessoa poderd mover o caixote
porque as forcas citadas nao atuam no
mesmo corpo.

c) A pessoa podera mover o caixote se
tiver uma massa maior do que a massa do
caixote.

d) A pessoa tera grande dificuldade para
mover o caixote, pois nunca consegue
exercer uma forca sobre ele maior do que
a forca que esse caixote exerce sobre ela.

16) (UEL-PR) Numa situagédo de emergéncia,

um bombeiro precisa retirar do alto de um
prédio, usando uma corda, um adolescente
de 40 kg. A corda suporta, no maximo, 300
N. Uma alternativa é fazer com que o
adolescente desga com uma certa
aceleragao, para que a tensdo na corda
nao supere o seu limite. Sob essas
condi¢des e considerando a aceleragao da
gravidade igual a 10 m/s?, qual deve ser o
modulo dessa aceleragao?

a) 17,5 m/s?
b) 1,3 m/s?
c) 7,5 m/s?
d) 2,5 m/s?
e) 9,5 m/s?

17) (FCC-BA) Quatro blocos M, N, P e Q

deslizam sobre uma superficie horizontal,
empurrados por uma forca F, conforme
esquema abaixo.
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A forca de atrito entre os blocos e a
superficie é desprezivel e a massa de cada
bloco vale 3,0 kg. Sabendo-se que a
aceleragao escalar dos blocos vale 2,0
m/s?, a forca do bloco M sobre o bloco N &,
em newtons, igual a:

a) zero
b) 6,0
c)12
d) 18
e) 24

18) (Fuvest-SP) Um sistema mecénico é

formado por duas polias ideais que
suportam trés corpos A, B e C de mesma
massa m, suspensos por fios ideais como
representados na figura.
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O corpo B esta suspenso simultaneamente
por dois fios, um ligado a A e outro a C.
Podemos afirmar que a aceleragdao do
corpo B sera:

a) zero

b) g/3 para baixo
c) g/3 para cima
d) 2g/3 para baixo
€) 2g/3 para cima

19) (E. Naval-RJ) Sejam a: e a: os médulos

das aceleracdes dos blocos de massa M e
Ms, respectivamente.

M, T

Encontre a relacdo entre a: e as,
sabendo-se que

M: = M: = M./3.

Despreze todos os atritos e as massas das
roldanas.

a) a: = (6/5)as
b) ar = (5/6)33
c) ar = (2/3)as
d) ai = (4/5)33
e) ai = (3/2)as

20) (UFF-RJ) Um pano de prato retangular,

com 60 cm de comprimento e constituicao
homogénea, estda em repouso sobre uma
mesa, parte sobre sua superficie,
horizontal e fina, e parte pendente, como
mostra a figura.

Sabendo-se que o coeficiente de atrito
estatico entre a superficie da mesa e o

pano é igual a 0,5 e que o pano esta na
iminéncia de deslizar, pode-se afirmar que
o comprimento L da parte sobre a mesa é:
[
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a)40cm
b) 20 cm
c) 15 cm
d) 60 cm
e) 30 cm

21) (Mackenzie-SP) Sobre uma superficie

plana e horizontal, um bloco A, de massa
m,, desloca-se em MRU (movimento
retilineo uniforme) no sentido indicado na
figura a seguir.

Movimento

Esse corpo faz parte do conjunto ilustrado,
no qual as polias e os fios sao
considerados ideais e a massa do corpo B
€ mg. Nessas condicbes, podemos dizer
que o coeficiente de atrito cinético entre a
base inferior do corpo A e a referida
superficie plana é:

a) zero

b) p = (2mg)/mj4
C) M = (2m,)/mg
d) p = m,/(2mg)
e) M = mg/(2m,)

22) (FEI-SP) Na figura, os fios e as polias sdo

ideais e os corpos (1) e (2) de mesma
massa M sdo abandonados do repouso.
Considere g = 10 m/s2.



As aceleragbes a: do bloco (1) e a. do
bloco (2) tém valores:

a) a: = 4 m/s? para baixo e a: = 2 m/s? para
cima

b) ai = 4 m/s? para cima e a. = 2 m/s? para
baixo

C) ai = 2 m/s? para baixo e a. = 4 m/s? para
cima

d) ai = 2 m/s? para cima e a: =4 m/s? para
baixo

e) Os dois blocos tém o mesmo valor de
aceleragao, mas de sentidos opostos

23) (Fuvest-SP) Os corpos A, B e C tém

massas iguais.

Um fio inextensivel e de massa desprezivel
une o corpo C ao B, passando por uma
roldana de massa desprezivel. O corpo A
esta apoiado sobre o B. Despreze qualquer
efeito das forcas de atrito.

O fio f mantém o sistema em repouso.

Logo que o fio f & cortado, as aceleragbes
a,, ag € ac dos corpos A, B e C serao:

a)a,=0 ag =9/2 ac=9/2
b) a,=9/3 ag =9/3 ac=9/3
c)a,=0 ag =9/3 ac=9/3
d)a,=0 aBp=4g ac=g

e)ay=g/2 ag =9/2 ac=9/2

24)Um motociclista percorre uma trajetoria

circular vertical de raio R = 3,6 m, no
interior de um globo da morte. Calcule qual
deve ser o menor valor da velocidade no
ponto mais alto que permita ao motociclista
percorrer toda a trajetéria circular.
Considere g = 10 m/s2.

25)Uma pedra de 3 N de peso, amarrada a

um cordel de 2,5 m de comprimento,
descreve uma circunferéncia horizontal de
2 m de raio. O cordel, fixo em uma das
extremidades, gera uma superficie conica
(use g = 10 m/s?). Determine:
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a) a intensidade da forga de tragao do fio,
em newtons;
b) a frequéncia f de rotagdo, em hertz.

26) (UFF-RJ) Uma pequena moeda esta na

iminéncia de se deslocar sobre uma
plataforma horizontal circular, devido ao
movimento dessa plataforma, que gira com
velocidade angular de 2,0 rad/s.

O coeficiente de atrito estatico entre a
moeda e a plataforma é 0,80. E dado g =
10 m/s2.

Logo, a distdncia da moeda ao centro da
plataforma é:

a)2,0m

b) 6,4 m

c)4,0m

d)3,2m

e)8,0m

27) O veiculo da figura tem peso P = 10.000 N

e passa no ponto inferior da depressao
com 54 km/h. O raio da curva nesse ponto
€ 10 m. Determine a forga de reacdo da
pista no veiculo nesse ponto.

Adote g = 10 m/s2.




28) (UFG-GO) Um bloco de massa m, preso a

uma mola de constante elastica Kk,
descreve um movimento circular uniforme
numa mesa horizontal lisa (sem atrito),
conforme a figura ao lado. A mola, quando
nao-deformada, tem comprimento L.
Quando o bloco gira com velocidade
angular w, o raio da trajetéria é R.

Nessas condi¢des, pede-se:

a) o esquema das forgas que atuam no
bloco;

b) o valor da constante elastica k da mola,
considerando que:

L=06mR=08m m=2Kkg;, w=5
rad/s.

29) (UFC-CE) Uma particula P, de massa m,

descreve um movimento circular de raio R,
centrado no ponto O, sob a agado das
forcas F: e F., conforme figura. Das
equacdes de movimento apresentadas nas
alternativas abaixo, assinale a correta para
este sistema.

Considere:

- alJ] a aceleragao tangencial da particula P
- v[1 a velocidade tangencial da particula P

L
O
a) F.cosa = mal’
b) Fi+F.= m(ij/R)
c) Fi - F2rcosa = m(v3/R)
d) Fi - F2 = m(v[?/R)
e) Fi = m(vU*R)

30) (ITA) O sistema de polias, sendo uma fixa

e trés moveis, encontra-se em equilibrio
estatico, conforme mostra o desenho. A
constante elastica da mola, ideal, de peso
desprezivel, é igual a 50 N/cm e a for¢ca F
na extremidade da corda é de intensidade
igual a 100 N. Os fios e as polias, iguais,
sao ideais.
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Desenho Ilustrativo-Fora de Escala

O wvalor do peso do corpo X e a
deformacao sofrida pela mola sao,
respectivamente:

a)800 N e 16 cm
b) 400 N e 8 cm
c)600Ne7cm
d) 800 Ne 8cm
e)950 N e 10 cm



